

УДК 371.124:811.161.1]:929(477.54)

А. Е. Бутко

**«НЕ ГОВОРИ С ТОСКОЙ: «ИХ НЕТ»,
А С БЛАГОДАРНОСТИЮ: «БЫЛИ»**

**(научно-педагогическая деятельность кандидата
филологических наук, доцента Ирины Васильевны
Ивакиной)**

Резюме

У статті аналізується педагогічна, наукова та суспільна діяльність викладача Народної української академії Івакіної Ірини Василівни.

Summary

The article gives analysis of the educational, scientific and social activities of Ivakina I. V. – a teacher of People’s Ukrainian Academy.

Ключевые слова: преподаватель, учитель, НУА, СЭПШ.

Как говорил великий российский писатель Лев Николаевич Толстой: «Если учитель имеет только любовь к делу, он будет хороший учитель. Если учитель имеет только любовь к ученику, как отец, мать, – он будет лучше того учителя, который прочел все книги, но не имеет любви ни к делу, ни к ученикам. Если учитель соединяет в себе любовь к делу и к ученикам, он – совершенный учитель».

К числу таких преподавателей можно смело отнести кандидата филологических наук, доцента Ирину Васильевну Ивакину, которая десять лет своей жизни посвятила преподаванию в НУА.

Целью работы является сбор материалов и описание основных этапов общественно-педагогической деятельности Ивакиной Ирины Васильевны, в неразрывной связи, конечно, с её личностными качествами. Главное – сохранить и исследовать её вклад в развитие НУА.

В соответствии с целью исследования сформированы и его задачи: изучить основные этапы биографии Ирины Васильевны; рассмотреть ключевые вехи педагогической деятельности; проанализировать конкретный вклад преподавателя в общественную и научную жизнь ХГУ «НУА» – комплекса непрерывного образования.

Достаточное количество данных об Ирине Васильевне сохрани-

лось в архиве ХГУ «НУА», имеются записи в памятной «Книге Почета», а также информация в «Золотом фонде» г. Харькова, куда имя Ивакиной И. В. было внесено с 1998 года. Из воспоминаний семьи, близких людей, коллег постепенно вырисовывается портрет Ивакиной Ирины Васильевны – заботливой матери, надежного друга, высокопрофессионального преподавателя, который сумел стать незаменимым для своих учеников.

Ирина Васильевна Ивакина родилась 6 сентября 1964 года в городе Чернигове. С отличием закончила среднюю образовательную школу № 22 Деснянского района г. Чернигова. В 1987 году окончила с красным дипломом Харьковский государственный университет им. А. М. Горького по специальности «Русский язык и литература».

Осенью того же года Ирина Васильевна начала свою педагогическую деятельность в средней образовательной школе № 116 в городе Харькове. Некоторое время она занимала там должность завуча по научной деятельности.

Показав высокий уровень профессиональной подготовки, в 1991 г. она получила квалификационную категорию «Специалист I категории».

В 1992 г. удостоилась чести быть делегатом I съезда педагогических работников Украины от Харьковской области.

Будучи активным, проницательным человеком, она легко находила общий язык и с родителями, и с учениками и удостоилась звания «Классный руководитель года – 97», после чего вошла в «Золотой фонд» Дзержинского района города Харькова.

Её работа в НУА началась с должности учителя русского языка в СЭПШ.

По словам коллег, Ирина Васильевна была прекрасным педагогом и замечательным классным руководителем [1].

Она активно занималась разработкой развивающих программ обучения для средней и старшей школы. Ведь в современной образовательной системе мало внимания уделяется улучшению и совершенствованию теоретического и критического сознания в средних и старших классах. Ирина Васильевна же динамично внедряла методы развивающего обучения при формировании учебного процесса.

Очень много внимания она уделяла работе классного руково-

дителя. Ирина Васильевна прикладывала много усилий для сплочения коллектива.

Она даже разработала план «Групповая работа на уроках русской литературы», который занял первое место на выставке-ярмарке педагогических идей в 2000 году.

За многочисленные заслуги 17 июля 2004 года Ивакина И. В. была внесена в «Книгу Почета». В том же году она заняла место декана факультета последипломного образования и корпоративного управления.

Но останавливаться на достигнутом результате в своей профессии Ирина Васильевна не собиралась.

19 мая 2004 Ирина Васильевна успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук «Женские типы в русском романе 1860-х годов».

После защиты кандидатской диссертации она активно начала работать над докторской диссертацией по теме «Самосознание женщины в художественном творчестве: российские писательницы в контексте литературы второй половины XIX века» (специальность 10.01.02 – русская литература). Видно, что её научные интересы сохранились, её по-прежнему интересовала русская литература XIX века как объект исследования.

Успешная защита кандидатской работы позволила Ирине Васильевне совмещать преподавательскую деятельность в школе и в вузе.

Как заведующая аспирантурой Ивакина И. В. координировала работу Ассоциации молодых ученых ХГУ «НУА».

В 2008 году решением аттестационной комиссии ей было присвоено звание доцента кафедры украиноведения.

Со временем – не отказываясь от классного руководства и преподавательской нагрузки – она заняла должность заведующей аспирантуры отдела НИР НУА. Плюс ко всему ещё и редактировала общеакадемическую многотиражную газету «Academia».

В должности главного редактора газеты «Academia» И. В. Ивакина координировала работу студенческой газеты «Бегемот», проводила обучающие тренинги для студентов-журналистов газет «Academia» и «Бегемот», а также вела кружок по журналистике в СЭПШ НУА [2].

Благодаря плодотворной деятельности Ивакиной И. В. в 2009 г. газета «Academia» заняла I место и получила золотую медаль на Всеукраинском конкурсе средств массовой информации «Высшая школа», а кандидатура самой Ирины Васильевны решением Ученого совета академии (членом которого она тоже являлась) была выдвинута на конкурс «Высшая школа Харьковщины – лучшие имена» в номинации «Редактор вузовской газеты».

За достижение высоких результатов в работе в феврале 2009 года Ирина Васильевна стала лауреатом областного конкурса «Учитель года».

Педагогический стаж работы Ирины Васильевны составляет 12 лет 3 месяца 28 дней. За это время она проявила себя как высококлассный преподаватель, отличный организатор и мудрый советчик. Её ученики и выпускники, учащиеся в школе и студенты никогда не забудут её уроков и пар, лекций и семинаров. Она имела удивительную способность находить общий язык с людьми, заинтересовывать учащихся, помогать в любых начинаниях. Была удивительно отзывчивой и доброжелательной, всегда готовой прийти на помощь, поделиться опытом, дать совет. Как сказала одна из её коллег по работе: «Она обладала нескончаемым оптимизмом, заряжая им всех вокруг себя» [4]. Коллеги и друзья всегда удивлялись её умению совмещать несовместимое, качественно выполнять любое дело, за которое она бралась.

К сожалению, рано ушедшая из жизни, она не успела многого сделать, но след в душах людей оставила яркий и добрый.

Список литературы

1. Из воспоминаний Ены Татьяны Николаевны, учителя русского языка и литературы ХГУ «НУА».
2. Из воспоминаний Елены Щербань, выпускницы факультета «Бизнес-управление» ХГУ «НУА», 2010.
3. Музей: Текущий архив ХГУ «НУА». Материалы музея истории НУА (Персоналия Ивакиной И. В.)
4. Из воспоминаний Шелудько Ларисы Вагизовны, преподавателя, ученого секретаря совета НУА.